

“道”处是风景 **绿道直击**

# 绿道环山 步步皆春色

太平山绿道和浮山绿道目前已全部贯通 集休闲健身、登高望远、科普教育于一体 串起一处又一处风景

当下,青岛市正以城市更新和城市建设三年攻坚行动为契机,加快推进山头公园整治,太平山和浮山改造也成为全市上下高度关注的焦点和热点。经过近一年的努力,“做精做细做美做韵”,这个4月,太平山和浮山将以绿道为线,串起一处又一处风景,给市民带来一个又一个的喜悦。



浮山绿道市北段结合森林公园打造出景观。

## 浮山森林公园

浮山正酝酿着一场蝶变,于今年4月正式开放的浮山会带给市民一个“精细美韵”的森林公园。经过青岛市、区两级集中攻坚,以防火通道(绿道)建设为重点的浮山公园建设整治工作已初见成效。

### 旖旎风光“藏”不住

从去年7月开始,市民千千几乎每周都要带儿子参加由青岛市园林和林业局组织的“公园城市,乐享自然”活动。他们在浮山上认识植物,观察鸟类,了解公园城市建设的进度,欣赏天天都在变化的浮山美景。

“浮山在变美,变得更亲民。”千千告诉记者,以前的浮山有些可望不可即,虽然入口很多,但大部分很荒凉,杂草多、野路多,没有多少观赏性。而现在的浮山,防火通道(绿道)一路串起多个景点,人行其中,就像身处一个大公园,身心舒泰。

青岛市园林和林业局市场配置促进和改革发展处处长魏小鸿每个周末都要带着小志愿者们去浮山森林公园或者太平山中央公园活动。看着两处公园景观日新月异,小志愿者们对“公园城市”的了解一天比一天深。在魏小鸿和自然教育导师的带领下,他们在山上认识植物、辨识鸟类、捡拾垃圾、宣传森林防火知识……也成了一个个公园城市的“小建设者”。

浮山的变化,市民看在眼里。“做精做

细做美做韵”——精心打造,注重细节,营造出美不胜收、韵味无穷的景致,这是浮山森林公园建设者努力的路径和结果。

4月16日清晨,记者从劲松三路上的浮山森林公园入口进山,一路上景致不断,湖水、叠石、花树、绿草……建设者充分利用自然地势和自然湖泊,予以景色提升。虽然各项工程尚在收尾,但旖旎风光已经“藏”不住了。

据介绍,改造前的浮山森林公园作为城市中山头林地,有过区域化设施建设和综合治理,但环山步道存在断点,配套服务设施缺少统筹性综合完善,周边区域需要开展森林植被抚育和绿化提升。浮山防火通道(绿道)建设,部分是依托原有道路进行改建、提升,依山就势在未贯通区域或坡度较陡区域新建道路,最终形成了坡度适宜、环境优美的生态绿道。

### 提高浮山生态环境

记者了解到,眼下浮山森林公园市北段各处施工节点临近收尾,陆续开放。建设者们围绕诸多细节,下足了绣花功夫,还山于民,还绿于民,努力将城市“绿肺”的天然生态完美呈现。

另外,市北区的浮山防火通道(绿道)全长6170米,目前已施工结束,在最大限度保护生态的基础上,通过“一径、四溪、九画、多景”的景观设计以及各出入口和主要

路口的节点工程品质提升,实现了无障碍绿道贯通,形成慢跑、健步、观景并行的线路,还完善了路灯、监控、休憩场地等各项服务设施,大大提高了辖区浮山森林公园生态环境水平。

“目前项目建设已接近尾声,我们正在安装安全指示牌、防护围栏,4月底将向市民开放。”市北区浮山森林公园建设整治项目经理李必东介绍,目前,市北区浮山森林公园建设整治项目5个节点均在有序收尾,其中阳光草坪、冲沟叠水、千里江山图、驿站周边绿化等项目已经完工,剩余项目将在近期完成施工。今后,市民爬浮山俯瞰青岛城市风貌将更加便利,风景也更加优美宜人,真正让公园城市建设惠民利民。

### 打造历史文化景点

依据《青岛浮山市级森林公园总体规划》,崂山区将浮山南麓优抚医院北侧山林、社会福利院所属山林和荒草庵等纳入建设整治范围,打造荣军公园和历史文化景点,进一步丰富了浮山景观内容。

建设人员在绿道两侧可视范围内开展森林抚育,种植苗木,地被等实施绿化景观提升工作,打造了逍遥探幽、凭栏观海、观澜望幽、阳光客厅、探幽谷、文翠湖、童趣园、醉樱谷、观海台等30余处景观节点;沿绿道建设驿站、公厕,安装路灯、监控、坐凳、垃圾桶等服务设施,建设生态保护防火

围栏、消防水网、森林防火智能卡口、视频监控等,提升配套设施水平;同步建设宁德路、劲松三路、山东东路、海宁路、青大一路5个公园主出入口(配套地下停车设施)及周边30个次出入口,方便市民进山休闲健身。

从位于银川西路的小埠东入口进入浮山森林公园(崂山区区域),步行走到一处旱溪花园,附近的音乐小广场上有市民正在弹奏乐器,两处架空的栈道及贴地栈道已建设完成,不少市民带孩子童趣园里享受悠闲的亲子时光。此外,从埠东区域段到山东头段的穿山隧道正在建设当中。

### / 新闻内存 /

浮山森林公园位于市南、市北、崂山三区的交会处,总占地面积约698.98公顷,作为城区的绿肺、天然氧吧,是市民游客健身休闲的好去处。去年4月,青岛市提出了保护提升浮山森林公园、打通无障碍环山生态绿道等任务要求。经过近一年建设,目前浮山13.5公里防火通道(绿道)主线全部贯通,30余处景观节点和服务设施已基本建设完成,建设了5个公园主出入口(配套地下停车设施)及周边30个次出入口,建设整治项目多数进入收尾阶段,4月中旬后,浮山防火通道(绿道)、沿线景观节点和各出入口已陆续向市民开放。



浮山绿道市南段。



太平山绿道环绕中山公园小西湖。

## 太平山中央公园

太平山绿道环绕太平山而建,串起了中山公园、桦林公园、植物园等,全长7.9公里。沿线分布有优美的自然景观和浓厚的人文资源,是一条集休闲健身、登高望远、科普教育于一体的生态步道,目前已经全部建设完毕。

### 将绿道做精做细

4月16日,记者来到中山公园门口,此处是太平山绿道的起点与终点。记者顺时针沿着绿道走到西南湖附近,这里的郁金香五颜六色,开得正艳。市民和游客纷纷用相机和手机拍下美丽景色。“去年这里也有郁金香,但是品种没有今年多。”摄影爱好者王女士告诉记者,公园里的郁金香景区很“出片”,加上夜里的一场雨,每朵花都带着水珠,拍出来的照片特别有感觉。

王女士说,公园的郁金香品种搭配得好,开出来的效果好。她认为这是园林工作人员工作“精、细”的表现,“真的是用心了。”

记者注意到,脚下的绿道每隔50米就有一个行程标识,建设人员还将近代作家描述青岛美景的句子,写在了绿道上。

在山东科技大学读大二的小凡告诉记者,他和同学来公园玩时,注意到了脚下的文字,“感觉很有文化气息。走在这里,能体会到当年作家的心境,有一种穿越感,非常棒。”

记者了解到,除了新增节点,太平山中央公园项目建设期间还实施了生态修复,最大限度还山于民、还绿于民,开放

中山公园东部桃园、苗圃及提升太平山北部山林区域共60余万平方米,拆除39处建筑恢复绿化,实施采石坑治理和水系疏理等生态修复,打造了桃园山语、海棠春榭、春晖画屏、花溪谷、登高观景线等一批特色景观园区。

### 一路串起55个景点

全场7.9公里的太平山绿道,一路串起55个景点和节点。其中汇泉段从登高观景线南口到中山公园西南门旧址,全长1.77公里,沿途设计了松林听风、海棠春榭、桃园山语、花溪谷、春晖画屏、欧洲花园、欢乐丛林等主题园区。

小西湖段从中山公园西南门旧址到延安一路景观桥,全长0.5公里,沿途串联了西南湖、小西湖、花卉园、延安一路景观桥等节点。

动物园段从延安一路景观桥起点到动物园与桦林山公园交界处,全长1.62公里,该段设有一处景观桥,沿途设置老年人活动场地、儿童活动场地、东镇记忆及各类植物特色景观。

植物园段从动物园与桦林山公园交界处到杜鹃谷大桥,全长1.35公里,设有彩虹栈道及景观桥,沿途多处休闲小场地,供市民休闲。

湛山寺段从杜鹃谷大桥处至植物园郟阳路正门,全长1.23公里,沿途利用山谷的地形、植被和溪流等自然条件,展现丰富的植物景观空间。植物园段全长1.43公里,一直到中山公园内的登高观景线南口。

绿道沿线有75处入口,方便市民进园。据了解,一路上设有176个座椅、5处驿站,供市民和游客休憩。“细微之处显现用心”,记者注意到,这一路下来有30多处公厕,且一路上都有明显指示,保障游园人员没有“后顾之忧”,可以尽情游玩。

### 一草一木都有故事

苗积广是原青岛中山公园管理处处长,退休后的他时刻关注着太平山中央公园的建设,为同事们取得的成果而自豪。“绿道串起了整个太平山的景点,这个规划特别好,中山公园变大了,变美了,能承载更多游客。”他告诉记者。

“中山公园的一草一木都有故事,很多景观都蕴含着丰富的文化内涵。”4月11日,苗积广带着记者来到中山公园,讲述了公园内水杉栽种的历史。水杉一亿年前生长在北半球的高纬度地区,在北美洲、欧洲、亚洲等地区都有水杉的遗迹。但是经过漫长的冰河期后,在20世纪40年代之前世界各地的植物学家一致认为,活体水杉早已灭绝,并且欧美大陆上从未出现过活体水杉。1941年,在四川发现了活体水杉,在世界上引起轰动。据介绍,1947年,国内的植物学家采集了水杉种子,寄到了中山公园内的农林事务所试种。一小包种子有400多粒,经当时的园林工作者悉心培育,第二年出苗15株。“出苗后,媒体都来报道。现在中山公园会前村旧址附近的一棵水杉就是当年种下的。”苗积广介绍。

“希望市民和游客们游园时,除了欣赏美景,能多留心下身边的一草一木,了解它们的故事。”苗积广说。

### 新闻延伸

## 建设者与专家“想到了一起”

去年4月份,青岛市第十七届人民代表大会第一次会议提出了《关于高品质保护提升太平山中央公园和浮山森林公园的议案》,提出打通无障碍环山生态绿道等任务要求。随后,青岛市政府研究制定并下发浮山防火通道(绿道)改造提升选线方案,成立青岛市太平山、浮山公园建设整治指挥部办公室,市、区(市南、市北、崂山)两级统筹推进浮山西、北、南三个区域的规划建设。去年11月26日,青岛市2022“林画城韵”公园城市文化建设座谈会召开。岛城文化学者代表齐聚一堂,深入探讨了公园城市建设的内涵、实践路径。

青岛市人大代表宋文京以线上方式发言。他认为,太平山和浮山的人文景观和自然景观都非常丰富,在建设时应该从文化和历史的角度予以解读,增加新的文化内涵,让市民在其中不仅能达到游览、健身、娱乐的目的,还能感受到这座城市深厚的底蕴。

青岛如是书店创始人郝照明发言时表示,公园建设要考虑到公园的复合功能,不应该仅仅是可以逛、逛的地方,更应该是一个“沉浸场所”,建设时需要打造一些空间,有助于人和人的沟通以及人和自然的沟通。

青岛市园林林业技术学校教师江灏关注的是公园城市的自然教育功能,希望公园城市建设中能够增加一些进行自然教育的场所和设施,让市民和游客在游览中了解大自然,深刻理解人与自然和谐统一的重要性,提高保护生态环境的意识。

在太平山和浮山的改造中,建设者们与专家“想到了一起”,坚持高标准设计,因地制宜搞好美化绿化,把精品意识贯穿建设全过程,专家的建议在建设得到了充分的体现。

观海新闻/青岛早报首席记者 魏妮邦  
记者 陈勇 刘文超 杨博文  
摄影/视频拍摄 观海新闻/青岛早报首席记者 孙启孟



扫码观看  
青岛绿道  
和林荫道  
剪辑/刘宇航

### / 征稿启事 /

为了更好地通过文化元素植入,生动展示浮山和太平山改造的建设成果,更好地让广大市民感受到太平山和浮山改造这一城市更新重点项目带来的民生福祉,4月15日,太平山和浮

### “在山那边——发现琴岛之美”摄影作品征稿

山改造指挥部推出2023年助力公园城市建设特别策划:“在山那边——发现琴岛之美”视觉嘉年华,征集太平山和浮山改造的建设成果摄影作品。市民可在2023年4月至11月30日

期间,将稿件(照片和视频)投递至邮箱 qdywzs@163.com,作品须注明名称及参赛者姓名。截稿后15日内,主办单位将进行评选及奖金奖品发放。